Equipo de acción ambiental

Techos y cubiertas gana el 1er premio ambiental por programa de reciclaje.

Nuestro comité decidió por unanimidad otorgarle a Techos y cubiertas uno de nuestros premios 2004. Alos esfuerzos que Uds. Realizaron  durante el año anterior en la búsqueda de alianzas industriales necesarias para emprender el exitoso programa de reciclaje, son una elocuente demostración del compromiso de Techos y cubiertas en la conservación del entorno.

Nuestros premios ofrecen un reconocimiento a la labor de aquellas compañías que aseguran que sus procesos industriales tengan el impacto negativo mínimo posible sobre el medio ambiente. En este alo los premios se entregarán en una cena de gala que tendrá lugar en el hotel Mesón del Ángel el día 26 de Diciembre del 2004 a las 21hrs.
Equipo Industrial de Acción Ambiental

¿Qué es EIAA?
El EIAA (Equipo industrial de acción ambiental) es un sistema de compañías que trabajan activamente para garantizar que sus operaciones industriales se basen en prácticas ambientales adecuadas.

¿Cómo funciona?

Las compañías que forman parte de la EIAA participan en dos esfuerzos principales:

Se comprometen a examinar sus operaciones y, en la medida de lo posible, cuidar el ambiente.


Acuerdan hacer pruebas de campo sobre nuevos productos y servicios con el fin de evaluar su impacto potencial tanto en el costo de las compañías como en el medio ambiente.

¿Quién puede afiliarse?

Pueden afiliarse todas las compañías que tengan licencia de funcionamiento en la ciudad de puebla.

¿Dónde me informo?

Asista a nuestras reuniones – desayuno a las 8:00 a.m. en la Av. Ignacio Aldama #1508 el último martes de cada mes 
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